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різні методи і теорії для інтерпретації даних. Аналізуються дослідження, спрямовані на вивчення схильності до 

корупції. Розглядаються індивідуальні особливості людей, схильних до корупції. Виявлено три типи людей, які 

піддаються ризику корупції. Результати досліджень можуть бути застосовані до осіб, які керують суспільним 

багатством; до представників професій із загрозою корупції; до політиків, юристів, поліцейських, спортивних 

активістів, директорів тощо. 

Ключові слова: тип особистості, корупція, психопатичні особистості 
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Постановка проблеми. З огляду на події в країні 

та світі проблема страху самотності загострюється в 

повсякденному житті і все більше привертає увагу пси-

хологів, філософів. Страх не просто стає негативним 

явищем, а й способом порятунку, виходу з явної вража-

ючої внутрішньої розгубленості. Сучасна людина шукає 

вихід через страх як засіб самозбереження. З одного бо-

ку, в такому випадку, страх може стати стримуючим 

"помічником", який оберігає від імпульсивних дій, вчи-

нків. З іншого – перетворюється на стан, що призводить 

до незрозумілого невротичного почуття особистісної 

ізольованості. Патологічні сторони прояву ізольованості 

як невротичної самотності вивчали К. Хорні, Е. Фром, 

А. Маслоу, К. Роджерс, Р. Мей (внутрішній неспокій, 

духовна порожнеча, нудьга) [11, с. 398]. 

Ставлення до себе є однією з найважливіших пси-

хологічних особливостей, оскільки визначає потенціал 

людини і приймає участь в життєдіяльності особистості. 

Розуміння страху самотності, ставлення до нього через 

звернення суб'єкта на самого себе і на власне пережи-

вання на сьогодні залишається нагальною проблемою, 

що обумовлює актуальність представленого теоретично-

го аналізу. 

Ставлення до себе, розуміння себе, що допомагає 

впоратися з власними переживаннями і вчить діяти в 

складній ситуації узгоджено і цілісно, – важливе питан-

ня не тільки практичної, але і наукової психології. 

Мета статті полягає в розкритті видів ставлення до 

страху самотності та відповідні ним індивідуально-

психологічні особливості особистості. 

Відповідно до мети нашого дослідження були пос-

тавлені наступні завдання:  

1. Виділити поняття самотності серед споріднених 

йому понять (ізоляція, усамітнення, відчуження та ін.). 

2. Розглянути страх самотності як суб'єктивне пе-

реживання в якості самостійного феномена. 

3. Дослідити підходи до вивчення ставлення до 

страху самотності і виокремити види самотності. 

Слід зазначити, автори, що торкалися проблеми 

ставлення до себе (Л. В. Волошинська), вказують, що в 

науковій літературі поняття має термінологічні розбіж-

ності у визначенні. Ставлення до себе може розглядати-

ся як самоповага (Ю. Є. Альошина та Л. Я. Гозман, 

І. С. Кон, В. В. Столін), самосприйняття 

(О. М. Дубовська, М. В. Кроз), самоцінність 

(М. С. Каган, А. М. Еткінд), І. І. Чеснокова розглядає 

ставлення до себе як емоційно-ціннісне ставлення та ін. 

[1, с. 79]. Осмислення феномену самотності, його пере-

живання і боязкості має філософські корні. Страх самот-

ності вивчався Аристотелем, Платоном, Сенекою, Епі-

куром. Пізніше філософсько-психологічні аспекти про-

блеми переживання страху самотності відображалися в 

працях екзистенціалістів, які мають важливе значення 

для нашої роботи (С. К'єркегора, Е А. Бердяєва, А.Камю, 

Ж.- П.- Сартра, К. Мустака, С. Л. Франкла, М. Хайдегге-

ра, И. Ялома та ін.). 

Багато аспектів самотності знайшли своє відобра-

ження в працях таких дослідників, як О. В. Данчіва, 

М. І. Буянов, Ю. М. Швалб, Н. Хамітов, А. С. Гагарін, 

Л. І. Старовойтова, С. Г. Корчагіна та ін. 

Розглядаючи самотність, більшість вчених не дає їй 

конкретного визначення, оскільки поняття є до певної 

міри очевидним. Методологічна плутанина виявляється 

передусім в змішуванні понять "самотність", "усаміт-

нення" та "ізольованість". 

Зрозуміло, що поняття різняться між собою. Тобто, 

деякі автори наполягають на тому, що їх не можна сино-

німізувати. Інші, такі як Ю. М. Швалб та О. В. Данчева, 

допускають їх об’єднання. 

Розводячи в своїх роботах ці поняття, У. Садлер и 

Т. Джонсон наголошують на тому, що ізоляцію немож-

ливо відчувати і переживати, вона є поза особистістю. 

Прикладом того є тюремне ув’язнення. Самотність вка-

зує на дисгармонію між "Я" і "Вони", розлад зі світом чи 

самим собою. При розведенні цих понять стає також 

зрозумілим, що ізоляція в більшій мірі пов’язана з фізи-

чною ізольованістю, просторовою локалізацією по від-

ношенню до соціального оточення [3]. 

На думку таких вчених, як М. Міцеллі, Б. Мораш, 

Л. Пепло, усамітнення не обов’язково пов’язано з само-

тністю як з тяжким емоційним станом, що викликає 

страх, тобто людина може бути суб’єктивно щасливою в 
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мирському усамітненні [5]. 

С. Корчагіна дає власне визначення самотності, ві-

докремлюючи її від інших суміжних понять. "Самот-

ність – це психічний стан людини, що відображає пере-

живання своєї відокремленості, суб’єктивної неможли-

вості чи небажання відчувати адекватний відгук, прийн-

яття та визнання себе іншими людьми" [3, с. 14]. 

Страх самотності як суб'єктивне переживання може 

бути присутнім у кожної людини. Унікальність його 

полягає в тому, що проявляється він у кожної людини з 

різною силою і має індивідуальні особливості. 

Е. Н. Заворотних зауважує, що найбільш точно де-

монструє цілісну реакцію людини на ситуацію, в тому 

числі ситуацію самотності, поняття "переживання". "Пе-

реживання є процесом усвідомлення і відчуття особисті-

сного значення факту, події, ситуації, де відбувається 

безперервна взаємодія когнітивних і афективних компо-

нентів при збереженні результуючої ролі останніх" ви-

словлюється Г. Р. Шагівалеєва з цього приводу [10]. 

Таким чином, самотність не може розумітися в яко-

сті якогось почуття чи психічного стану, що відрізняєть-

ся від усіх інших почуттів і станів. Самотність є пережи-

ванням, що уособлює всі інші почуття емоції і різні пси-

хологічні стани. Тому, на думку дослідниці, необхідно 

розглядати самотність як переживання, "а переживання 

як самостійне психічне явище"[2]. Таким чином, самот-

ність – це те, що переживається, зміст переживання. 

Теоретичний аналіз наявних досліджень і підходів в 

психології до даної проблематики, спонукав нас до ви-

вчення і виокремлення умовних видів ставлення до стра-

ху самотності. 

1. Внутрішня віддаленість .Корчагина називає цей 

вид відчуженістю, крайньою формою яких виступає відо-

кремленість від інших людей, норм, цінностей, певної 

групи, світу в цілому[4]. 

У творі художньої літератури "Степовий вовк" 

Г. Гессе герой переживе нестерпну самотність, оскільки 

зазнає невдачі в пошуку притулку в комусь іншому. Це не 

та самотність, яка може вилікуватись любов’ю або друж-

бою, вона вимагає ставлення іншого порядку. Екзистен-

ційна самотність проявляється також тоді, коли людина 

відчуває "прірву" між собою та іншими або – що загаль-

ноприйняті смисли неприйнятні для її внутрішнього сві-

ту. Даний тип самотності ілюструє невимушену ізольова-

ність, що не має нічого спільного з фізіологічною ізольо-

ваністю. 

2. Самотність-втрата. Ставлення до самотності як 

до втрати найчастіше є наслідком втрати близьких, незво-

ротності стосунків. Супроводжується кризовістю як реак-

цією на різкі зміни в житті. 

Страх самотності певною мірою пов’язаний зі стра-

хом смерті. Йдеться про те, що самотність стає не тільки 

біологічною смертю, а і втратою певної кількості зна-

чущих для особистості зв’язків не просто соціальних, а й 

екзистенційних, духовних, буттєвих, що наповнює лю-

дину смислом. 

3. Самотність-замкненість. Невротична самот-

ність, характеризується навмисною відстороненістю від 

інших, пов’язана з наявністю афекту, наявність якого 

була спровокована травмуючим досвідом (близько до 

захисного механізму З. Фрейда). 

Звертаючись до праць екзистенціалістів, які найбі-

льше приділяли увагу самотності і боротьбі з нею, ми 

бачимо іншу сторону розуміння даного феномену. На їх 

думку, самотність є основою будь-якого індивідуально-

го буття людини, її власного вибору, який проявляє себе 

через усамітнену ізольованість. Людина, яка переживає 

подібне, віддаляється від інших тільки тоді, коли не зна-

ходить емоційного відгуку від них, начебто стикається з 

розумінням своєї самотності у світі. 

Духовне відчуження від інших, відстороненість, яка 

не має нічого спільного з соціальною значущістю, стає 

на заваді самоздійсненню людини не тільки для себе, а й 

для іншого. Тут ми перетинаємося з поняттям трансцен-

денції, самотрансценденції, того що виходить за межі 

можливого досвіду. В. Франкл вказує на важливість 

трансценденції – кожна людина прагне до певного ідеа-

лу, що сприяє виходу "за межі її меж", без саморуйну-

вання [8]. Самотрансценденція дає змогу людині відчу-

вати себе щасливішою, яка і є сутністю її існування. 

"Бути людиною – означає бути спрямованим не на себе, 

а на щось, або на когось іншого. Це щось інше – є чи-

мось об’єктивним і смислоутворючим… Зверненість на 

іншого як Іншого є умовою любові. Якщо ж людина 

звернена на себе, то нестачу любові вона компенсує не-

вротично підвищеним лібідо, що виражається у великій 

кількості сексуальних стосунків". Смисл самотрансен-

денції полягає в автентичності, розумінні власної бага-

товимірності. В такому значенні самотності виявляється 

не тільки негативне значення. С. Кьеркегор вбачав в са-

мотності замкнуте коло,з якого можна вибратися тільки 

завдяки Богові. 

Можливо, саме таке ставлення до страху самотності 

пропонують екзистенціалісти, самотність, яку необхідно 

не допускати. Саме про це говориться, коли мається на 

увазі самотрансенденція. Адже, згідно твердженням Ге-

геля с приводу самотності, людині за вади власної 

суб’єктивності необхідно віддалитися від інших заради 

власної самості. 

Ж.-П. Сартр зауважує на тому, що людина продов-

жує свій шлях до себе, тому пов’язана самотністю, страх 

самотності тут виявляється в страху перед важливістю 

вибору між прийняттям власного шляху і невідступніс-

тю від нього[6]. 

А. У. Хараш, вивчаючи психологію самотності, ро-

зглядає самотність як позитивне явище до якого не пот-

рібно ставитися з почуттям страху. "Людина, що назвала 

себе самотньою, гідна не співчуття, а білої заздрості, бо 

це означає, що вона прийшла до усвідомлення реальнос-

ті свого буття і знайшла безмежний простір для дозрі-

вання і розвитку. Так що не поспішай співчувати, коли 

ближній твій оголосив себе самотнім; і не чекай співчут-

тя, коли визнаєш одиноким самого себе"[9]. 

Наші наукові розвідки із запропонованої проблема-

тики показали ставлення до самотності дослідників, що 

дозволило нам дійти висновків: 

1. Самотність слід відрізняти від споріднених по-

нять, таких, як ізоляція, усамітнення, відчуження, аномія 

і депресія. Термін "самотність" виступає загальним, най-

більш широким серед цих понять. 

2. Феномен самотності багатовимірний, тому став-

лення до нього може видозмінюватися в залежності від 

складності його переживання. 

3. Існують такі види переживання самотності, як 

суб’єктивна віддаленість, самотність-втрата, самотність-

замкненінсть. 
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Перспективним для розвитку даної проблематики 

може бути дослідження страху самотності у контексті 

кризової ситуації. Крім того, цікавим для дослідження 

самотності може буди її зв’язок з іншими складними 

екзистенційними феноменами, такими, як страх, смерть, 

безглуздя та свобода. 
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К. В. Титова 

ИНДИВИДУАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОТНОШЕНИЯ К СТРАХУ ОДИ-

НОЧЕСТВА 

Данная статья посвящена обобщению и систематизации теоретических подходов к пониманию переживания 

страха одиночества. Выделены виды одиночества и их роли в формировании отношения к страху одиночества. 
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Ключевые слова: одиночество, страх одиночества, изолированность, субъективная удаленность, потеря, замк-

нутость. 

 

K. V. Titova  

INDIVIDUAL PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF ATTITUDE TOWARDS FEAR OF LONELI-

NESS 

This article is devoted to the generalization and systematization of theoretical approaches to understanding of the 

fear of loneliness experience. The types of loneliness and their role in forming attitudes to the fear of loneliness are 

represented. The concept of loneliness among other related concepts (isolation, asociality, stangeness, etc.) is observed. 

The fear of loneliness as a subjective experience is highlighted as an independent phenomenon. The approaches to stud-

ying the attitudes to the fear of loneliness are researched. The types of attitudes to the fear of loneliness such as the psy-

chological distance (distancing from others, norms, values, a certain group and a world as a whole); the loneliness-loss 

(a consequence of the loss of loved ones, irreversible relations, accompanied with crises tendencies as a response to 

sudden changes in life); the loneliness-isolation (neurotic loneliness, characterized by deliberate detachment from others 

associated with the presence of passion triggered by a traumatic experience are theoretically highlighted and studied. In 

the research it is shown that the loneliness should be distinguished from other related concepts such as isolation, aso-

ciality, stangeness, anomie and depression. The term “loneliness” is a general one, the most extensive among these con-

cepts. The phenomenon of loneliness is multidimensional, so the attitude to it can evolve depending on the complexity 

of its types. There exist such types of loneliness which are experienced as the psychological distance, the loneliness-loss 

and the loneliness-isolation. The perspective issue for the development and the research of this problem may be study-

ing the fear of loneliness in the context of the crisis. Also, it can be interesting to study the loneliness and its relation-

ship to other complex existential phenomena such as fear, death, absence of sense and freedom.  

Keywords: loneliness, fear of loneliness, isolation, psychological distance, loneliness-loss, loneliness-isolation. 

 
Подано до редакції 11.07.14 

_______________ 


